

铸魂育人守初心 助残成才担使命

——淮北市特殊教育学校深化融合发展引领学生人生出彩



放飞天使的翅膀,倾听花开的声音。



不忘初心、牢记使命,重温入党誓词。

■ 通讯员 于金龙 张大伟

淮北市特殊教育学校1991年5月正式招生,至今已走过33年光辉历程。在党和政府以及全社会各界的大力关怀支持下,淮北学龄残疾儿童入学率稳步上升,全市特殊教育事业蓬勃发展。乘着国家《特殊教育提升计划》和“十四五”特殊教育发展提升行动计划的东风,淮北市特殊教育学校坚持促进公平、实现共享,让每一名残疾儿童青少年都有人生出彩的机会;坚持尊重差异、多元融合,让残疾儿童青少年和普通儿童青少年共同成长进步;促进残疾儿童青少年自尊、自信、自强、自立,实现最大限度的发展。

三十余载砥砺奋进。学校荣获“全国特殊教育先进单位”“全国五四红旗团委”

精细化管理使淮北特殊教育工作者肩上有责、心中有爱、行为有尺、发展有标。对教师实行多元化多维度评价,积极开拓全方位、全员育人管理机制。厚植中华优秀传统文化情怀,践行经典,以“典”育人,以“典”启智、以“典”润心、以“典”培能,为学校的高质量发展注入了强劲的内生动力。

学校建设与特色课程相融合。研发“情智·情趣·精彩·精致”课程,建设“1+N”校本课程品牌,打造书法疗育、经典诵读、传统陶艺、AI机器人等“新艺体”课程体系。以古诗品鉴、经典诵读等为落脚点,依托多功能阅览室、“诵读时刻”,弘扬中华优秀传统文化,彰显经典诵读课程特色。

学校建设与情智课堂相融合。探索

分阶段提升 创新化教学 学校内涵式发展

积极落实《安徽省“十四五”特殊教育发展提升行动计划》的要求,在市教育局的大力支持和主导下,2023年10月份,特殊教育资源管理指导中心和特殊教育专家委员会先后成立,充分发挥淮北市特殊教育学校作为资源中心的示范引领作用,为推动特殊教育普惠发展,更好地满足特殊儿童及家长对优质特殊教育资源的需求,推动特殊教育高质量发展打造了管理与交流的平台。

淮北市特殊教育学校不断丰富办学内涵,提升办学品位。学校建有心理咨询室、多功能感官室、陶艺室等,先进的教学设备为学生的学习生活、运动康复提供了有力保障,为残疾家庭传递党和政府的关

怀和温暖,办学成果显著。

全面开展素质教育课程改革。在特色课程、艺体教育、职业技能培养三个方面努力探索、大胆实践,走出了一条特色发展的办学新路。

加大课程改革力度,丰富艺体活动内容。学校依托淮北师范大学特殊教育专业等优势资源,组织专家对新课程标准进行充分解读,准确把握新课标的实质与内涵,积极探索开展艺术、体育课程,分别在听障和培智两部开展一系列特色活动课程。美工、陶艺、立体丝带绣等工作坊创作出的艺术作品,不仅成了扮靓校园的饰品,也成为兄弟特校之间交流互动的使者。

2022年5月,省第七届中小学生艺术展演活动学生艺术作品、实践工作坊评选活动,学校有两个工作坊获省二等奖,两个工作坊获省三等奖。2022年8月,学校凭借民族陶艺、民间剪纸、纸浆画三个项目成功入选安徽省首批中华优秀传统文化



社会各界关注支持特殊教育事业发展。



师生快乐互动游戏,共享美好校园生活。

部”“安徽省五四红旗团支部”“安徽省教育教学研究先进集体”“安徽省残疾人体育工作先进单位”“安徽省首批中华优秀传统文化传承学校”“安徽省第六届校园读书创作活动“十佳优秀阅读推广案例”“全市教育先进单位”“淮北市三八红旗先进集体”“淮北市十佳美好校园”“淮北市绿色学校”等荣誉称号。

三十余载春华秋实。淮北市特殊教育学校由单一的听障教育,逐步形成了涵盖培智学前康复、九年义务教育及职业教育“两端延伸、三位一体”的特殊教育新格局。学校现有14个教学班(不含培智学前康复),在校就读听障、智障、孤独症学生共200多人(不含学前康复);学校现有教职工43人,其中高级教师11人,一级教师24人,二级教师6人,工勤人员2人,与建校之初相比,近十年学校实现跨越式发展。

全方位融合 精细化管理 学校高质量发展

化传承学校。

深耕中华优秀传统文化沃土,经典浸润书香文明校园。作为安徽省首批中华优秀传统文化传承学校,淮北特校以“品读经典、滋养人生、提升素养”这一市级终身学习项目、省级优秀阅读推广案例为依托,以“典”育人,以“典”铸魂,以“典”通心,关注重视特殊群体的阅读,在教学实践中丰富经典阅读内容,让“读经典传文化”成为家长和孩子们的“定心丸”,孩子有进步,家长有盼头。经典诵读,书香校园,家校携手,助力成长。

师生诵读国学经典,让先贤智慧润泽心灵。“经典之所以能够成为经典,其中必然含有隽永的美,永恒的情,浩荡的气”。慢慢地,这些孩子发生了积极改变。孩子见到老师会主动打招呼了!虽然他们吐字不清,动作生硬,但每每见到老师和家长,总会微微鞠躬示意问好,孩子们在家里开始主动洗碗、拖地,给老人揉肩等,孩子们的感恩心、孝心、爱心升起来了!礼貌和孝心成为了他们内在与行为约束的准则。以前孩子们来到学校门口总会乱跑乱叫,现在每天早上在校门口,陆续到来的孩子们会主动排好队诵读经典,这也成了一道亮丽的风景线。孩子会说了,敢做了,社交障碍逐渐减轻了,看着奇迹在他们身上一点点发生,教师从家长眼神里看到了幸福、希望之光。

教师阅读专业书籍,夯实专业基础,提升专业素养,更好为残疾孩子服务。

各班结合学校整体阅读风貌,设计创新,一班一品;亲子互动、师生身体力行,使读书日活动落地开花。诵读经典,践行经典,让每位残疾儿童都能放飞梦想。

关注传帮带 紧抓教科研 教师专业进步

“青蓝工程”——传、帮、带。学校给青年教师配备了指导教师,实行“双导师制”,并签订了“师徒结对合同书”。在青年教师中开展教学“六个一”工程。同时,加强对青年教师课堂教学能力的培养,请经验丰富的老师听课评课磨课,努力提升课堂教学水平。

教育科研——引、抓、促。本着向科研要质量、以科研促发展的理念,积极鼓励教师投身学科课题研究工作,形成良好教育教学研究氛围,教科研成果显著,近年来,已有3个省级课题、6个市级课题顺利结题,2个市级课题在研,1个省级课题在研。学校积极鼓舞全体教师投身教学一线、总结教学经验、推广教学成果,教学科研蔚然成风。

教育教学——重、练、提。通过组织公开课、示范课、汇报课、精品课等听、评、赛课活动,鼓励教师外塑形象、内练真功,真正为培养教师能力、提升教师素养服务,促进了教师教学水平整体优化。“重业务、练技能、提素质”教育教学活动促进教师专业化发展。

学校教师在各级各类教育教学竞赛中取得了丰硕的成果。1人荣获全国先进工作者、全国模范教师;2人荣获全国特教园丁奖;1人荣获全国巾帼建功标兵;1人获评“安徽省优秀少先队大队长辅导员”,1人获评“安徽省优秀共青团干部”。在安徽省中小学优质课评选活动中,先后有2人获一等奖、4人获二等奖、2人获三等奖;20多篇论文、教学设计获省市级奖项;9名教师被评为市级“骨干教师”。2024年淮北市第三届教科研成果评选中荣获5项大奖,其中一等奖2项。

实施新课程 适应新时代 学生最大限度发展

学校根据不同层次和年龄段学生特点,制定出分层教育目标,创设主题实践活动,丰富育人载体,探究铸魂育人策略。通过晨会、班队会、课堂、大课间等可利用的时间对学生进行“每周一重点”常规训练,使学生的言、行、做、学逐步养成良好习惯,受到家长的一致赞誉。通过组织学生参加综合实践活动课,培养了学生的劳动能力,提高了学生审美意识,使学生受到了热爱劳动、关心他人、爱护环境等方面的思想教育。

“个性化”大课间模式下的“一班一品”,培养兴趣,发挥特长。在2022年淮北市第七届中小学生机器人竞赛中,学生首次参赛,共有9人获奖;2022淮北市青少年科技航空航天锦标赛中,学校选派13位学生参赛,分获一、二、三等奖的好成绩。

特教、职教融合为学生终身发展奠基。学校设计适应市场和社会需求,符合残疾学生特点的职业教育课程,开展生活技能课程和职业技能课程融合探索。根据学生特点,学校为他们量身开设了汽车美容、中式面点和烘焙三个专业,并与烈山区中等专业学校开展合作办学,聘请该校业务骨干系统地为学生教授理论知识和实践课程,为这些孩子将来走上社会打下坚实基础,使残疾儿童青少年成为国家有用之才。融合教育案例“普特融合、共享蓝天”成功获评教育部首届全国融合教育优秀案例。

我身边的

好学校

独辟蹊径创奇迹

——淮北市开渠中学俄语教学特色发展纪实



来自俄罗斯伊尔库茨克国立大学的外教娜思佳(左)和卡佳(右)向淮北市开渠中学的学生们讲解俄语学习方法。

■ 通讯员 李红光 费晓登

学名额的机会。今年2月26日,2024第十届俄罗斯国际奥林匹克竞赛海外赛区预选赛在开渠中学举行,224名同学参加此次竞赛,俄罗斯科教部国际奥林匹克竞赛海外赛区代表团一行8人来校主持该项活动,活动取得了圆满成功。

党建引领促进开放交流。淮北市开渠中学以俄语教学为桥梁纽带,加强与俄罗斯相关方面的合作交流。十年来先后有莫斯科国立交通大学、莫斯科国立语言大学、俄罗斯西伯利亚国立文化大学、伊尔库茨克国立大学等十余所大学60多名学者、教师、学生来到学校交流,学校也分批派出师生赴俄罗斯学习交流。2016年到2019年,每年均有两批俄罗斯中文专业的留学生在开渠中学进行长达一个月的交流学习。这不仅使淮北市开渠中学俄语班的学生感受到了俄罗斯文化,更让来自俄罗斯的友人感受到了中国文化的博大精深。

党建引领锁定发展蓝图。淮北市开渠中学坚持正确的办学方向,将社会主义核心价值观融入教育教学改革实践,在俄语教学活动中,培养学生的爱国情怀和国际视野。学校党总支班子团结奋进谋发展,大处着眼,因地制宜,结合学校实际,描绘了发展新蓝图新思路,明确了学校特色发展的目标和定位。学校抓住小语种优势机遇,积极培养俄语人才。学校关注教育公平,为每个学生提供平等的教育机会,因材施教,促进学生全面发展。该校紧密结合“一带一路”倡议和国家的外语教育政策,优化俄语课程体系,使学生更好地了解“一带一路”国家的国情,为其未来的国际交流与合作打下扎实的学业基础。目前,学校有俄语教学班13个,俄语教师6名,在读俄语学生600余名。

党建引领开阔国际视野。俄语小语种教学是全市首创,存在着教学环境贫瘠、教学资源薄弱等现实问题。

淮北市开渠中学党总支班子向内挖潜,开源节流,以党风领导校风,以风带教带教风。学校现有“80后”刘春玲、白雪和“90后”任金凤共三名年轻俄语教师,后又聘请两位“90后”年轻俄语教师。老师们潜心教研,认真教学,自开办俄语教学以来,学校先后培养60多名学子到俄罗斯留学,部分同学在攻读硕士、博士学位。

稳定、安全的赴俄留学渠道,满足了不同家庭环境、不同差异学生的个性化选择。为了减轻一些家庭困难且有留学意向学生的费用压力,淮北市开渠中学举办并参加了由俄罗斯教育部、文化和旅游部主办的留学政府奖学金综合知识竞赛,通过此竞赛,毕业生有幸获得俄罗斯国家公费留

学。路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。学校继续深化党建与学校特色发展的融合,不断创新工作方法,推动学校特色发展取得更加显著的成效。



开渠中学俄语教师白雪在指导学生学习俄语。